Egyenletes mozgas

Alapfeladatok:

1.

Egy haj6 18 km-t halad északra 36 km/h édlland6 sebességgel, majd 24 km-t nyugatra
54 km/h élland6 sebességgel. Mekkora az elmozdulds, a megtett tt, és az egész tutra
szamitott atlagsebesség? (30km, 42km, 44,47km/h)

A 72km/h sebességgel mozgd személykocsi 700m-re van az 54km/h sebességgel
mozg6 teherkocsitol. A jarmiivek egymads felé haladnak. Mikor és hol taldlkoznak.
Oldjuk meg a feladatot grafikusan is! Készitsiik el a jarmiivek hely — id6 grafikonjat!
(20s mulva, az aut6 kezdeti helyétol 400m-re)

Egy csonakos a partra merélegesen evez a vizhez viszonyitott 7,2 km/h sebességgel. A
foly6 sodra a csénakot 150m tdvolsdgon sodorja lefelé. A foly6 szélessége 500m.
Mekkora sebességgel folyik a viz €s mennyi ideig tart a folyon valé atkelés? (0,6m/s,
4min 10s)

A folyé partjan egymastdl 60km tavolsigra 1€vo két varos kozott hajo kozlekedik. A
foly6 sodranak irdnyaban 2 Ora, az dramlédssal szemben 3 6ra a menetidd. Hatarozzuk
meg a foly6 vizének a sebességét és a hajonak vizhez viszonyitott sebességét! Mekkora
a haj6 atlagsebessége az oda-vissza ttszakaszon? (5 km/h, 25 km/h, 24 km/h)

Egy auté utjanak elsé felét 40 km/h atlagsebességgel tette meg. Mekkora volt az
atlagsebessége a maradt utszakaszon, ha az egész utra szamitott 4tlagsebessége 48
km/h volt? (60 km/h).

Ismerdsiinknek déleldtt 11 o6rara meg kell érkeznie a téliink harminc kilométerre levd
varosba.

a. szdmold ki , hogy mikor kellene indulnia, ha végig a megengedett 90km/h
nagysagu sebességgel haladhatna?

b. valami halaszthatatlannak tiin0 dolog miatt a szdmolt idOpontndl csak hét
perccel késobb indulhat el. Mekkora sebességgel kellene végigszaguldania az
egész utat, hogy mégis idoben érkezzen.

c¢. szamold ki a pontos megérkezéshez sziikséges induldsi idOpontokat ugy is,
hogy figyelembe veszed, hogy a 30km-bdl mindkét varosban 3-3 kilométert
kell megtennie. Lakott teriileten csak 50km/h a megengedett sebesség. Igy
mekkora az atlagsebessége? (10.40-kor kell indulnia, 138km/h, 10.37 ora,
77,52km/h)

A kisegér 2 méterre, a macska vele egyezd irdnyban 5 méterre van az egérlyuktol
amikor észreveszik egymdst. Mindketten azonnal rohanni kezdenek a lyuk felé. A
macska 10m/s, az egér 4m/s nagysagu sebességgel. Megmenekiil-e a kisegér? (éppen
egyszerre érnek az egérlyukhoz...)

Nehezebb feladatok:

8.

Két kerékparos egymadssal szembe halad. Az egyik sebessége 27 km/h a masik
kerékparos sebessége 13 km/h. Egyszerre indulnak az egymastdl 40 km-re
elhelyezkedo helységekbdl. Induldsuk pillanatdban az egyik kerékparos orrardl elindul
egy légy a masik kerékparos felé, majd amikor eléri, azonnal megfordul. Ez igy zajlik



mindaddig, mig a két kerékparos nem taldlkozik. Mennyi utat repiilt 6sszesen a 1égy, ha
sebessége 40 km/h? (40km)

9. Egy erdei Osvény egy forrast és egy tdle 1 ,2 km
tavolsagra 1évo barlangot kot Ossze. A kettd kozott, a
forrashoz kozelebbi harmadolépontban van egy nagy
tolgyfa, melynek tovében két siin iil. Egyszer csak egy
villdm csap a fdba, mire a megrémiilt siinik egymadssal
ellentétes irdnyban 40 m/min sebességgel kezdenek
futni az dsvényen. Ugyanebben a pillanatban a forrastdl
egy nyuszi indul a barlang felé 4,8 km/h sebességgel.

a. A villdimcsapastdl szdmitva mikor taldlkozik a
nyuszi a siinikkel, illetve mikor halad el a tolgyfa
mellett? (a nyuszi a tolgyfa mellett 5 perc mulva
haladt el, a vele szemben futé siinivel 3,33 perc
mulva taldlkozott, és a vele azonos irdnyban futé siini mellett pedig 10 perc mulva
haladt el)

b. Készitsen elmozdulds-id6 grafikont a siinik és a nyuszi mozgdsardl a villdimcsapdas
pillanatatdl addig, amig a siinik az 6svény végére érkeznek!
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10. Egy kerékparos édlland6 sebességgel kozeledik egy falhoz, arra merdleges irdnyban.
Fiittyent egyet, s mire a visszhangot észleli, tdvolsaga a faltdl 2%-al csokkent. Mekkora
a kerékpdros sebessége, ha a hangé 340m/s? (3,43m/s)

Egyenletesen valtozé mozgas

v(m/s)
Alapfeladatok A

11. Az  mellékelt grafikon egy mozgasrél késziilt.
Jellemezzétek a mozgast €s taldljatok ki egy valdsagos
torténetet ilyen mozgasra. Mekkora utat tesz meg a jarmii

osszesen 100s alatt? Mekkora volt a gyorsuldsa és >
0 10 100 t(s)




12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

atlagsebessége? (1,9 km, 2 m/s2, 19 m/s)

Egy versenyauté all6 helyzetbdl 7,4 masodperc alatt gyorsitott fel 108km/h sebességre.
Mekkora utat tett meg ekdzben, mekkora a gyorsulds? A mozgés egyenletesen valtozo.
(111m, 4m/s”)

Az alébbi tablizat adatai egy nyugalombdl indulé auté mozgasira vonatkoznak. Az
elsé sorban a mért idOtartamokat jegyeztiik, a masodik sorban a megtett utakat. Az
1dOmérést minden esetben az aut6 induldsakor kezdtiik. Egyenletesen vélt6zé-e az autd
mozgésa? Indoklas! (nem)

t(s) 10 15 25
s (m) 150 225 375

Egy 68,4 km/h sebességgel haladé személyautd vezetdje a ,,padléig” nyomja a
fékpedalt a megéllasig. Mekkora az aut6 lassuldsa, ha a féknyom 40m. Mennyi id6 alatt
allt meg? Feltételezziik, hogy a fékezés allando lassuldssal blokkolt kerekekkel tortént.
(4,51m/s*, 4,21s)

Mennyivel 1épte til egy gépkocsi a megengedett 80 km/h sebességet, ha a féknyom
50m, a lassuldsa fékezés kozben 4 m/s*? Mennyi ideig tartott a fékezés? (nem 1épte til,
5s)

A Concorde repiilégép felszéllasi sebessége a levegdhoz
viszonyitva 360km/h. Mekkora é4tlagos gyorsuldssal mozog
a kifutépélyan, ha tudjuk, hogy 2km tdv utdn képes a
foldrdl felemelkedni? Mennyi ideig tart a gyorsitis?

Egy villamos 54km/h sebességgel halad. Egy adott pillanatban fékezni kezd 1,5 m/s
lassuldssal. Mennyi id6 utdn 4ll meg a villamos a fékezés pillanatitdl szamolva és
mekkora utat tesz meg a megallasig? Mennyi id6 alatt teszi meg az utolsé 48 m -t ?
(10s; 75m; 8s)

Mekkora kovetési tdvolsdgot javasolna egy autdvezetOnek autépalyan 130km/h
sebesség esetén, ha a gépkocsivezetd atlagos reakcidideje 1s. A lassulds értékét
fékezéskor vegyiik 4m/s” — nek! (legkevesebb 200m, ha a legveszélyesebb esetet
vessziik figyelembe, amikor az el6tte halad6 aut6 hirtelen megall).

Egy egyenletesen gyorsuld test sebessége 3 mdsodperc alatt megkétszerezddott.
Ko6zben 10 méter utat tett meg.

a. mekkora az atlagsebessége? (3,33m/s)

b. mekkora a kezdeti és végsebessége (2,22m/s, 4,44m/s)

c¢. mekkora gyorsuldssal mozgott? (0,74m/s?)

Egy repiilogép a felszdllas elott 12s-on keresztiil gyorsit, mialatt 600m utat fut be.
Mennyi utat tett meg a repiilo a felemelkedés el6tti utolsé masodpercben? (95,83m)

Egy gyerek kerékpérjara felugorva, 1m/s kezd3sebességgel indul, majd 2m/s” nagysagu
gyorsuldssal eléri a 7m/s nagysdgu sebességet. Ezutdn hirtelen fékeznie kell, és 2
mdsodperc alatt sikeriil megdllnia. Abrdzold a gyorsuldsat, sebességét és megtett utjat
az 1d¢ fliggvényében.
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22. Egyenes mentén egyenletesen lassuld mozgéast végzd test 20— sebességrol 2—-ra
s s

lassul 5 perc alatt. Mekkora a gyorsuldsa és mekkora utat tesz meg ekézben? Add meg

a mozgds ut—-ido6 grafikonjat! (—0,06%, 3,3km)
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23. Egy egyenletesen gyorsuld mozgast végzd kocsi 2™ kezdeti sebességrol 127 pa
s s

gyorsul fel. Kézben 49 méter utat fut be. Mennyi ideig tart ez a folyamat? Mekkora a
gyorsulézsa? Add meg a mozgas ut-idd, sebesség—ido és gyorsulds—ido grafikonjat! (7s,
1,43m/s”)
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Nehezebb feladatok:

24.

25.

26.

Egy személyauté 72km/h sebességgel halad az orszagiton egy kellemes, békés erdei
tdjon, amikor hirtelen az autd el6tt 65m-re a vezetd megpillantja az uttesten heverd
megsériilt szarvast. Figyelembe véve, hogy egy ember atlagos reakcidideje 0,5s és
hogy az auté maximédlisan 4m/s”* lassuldssal tud egyenletesen fékezni elkeriilhet6-e az
itkozés?(igen, éppen hogy! animacio:
http://www.schulphysik.de/java/physlet/applets/hirsch.html)

Egy egyenletesen fékezd autd fékitjanak elsd felét 10s alatt teszi meg. Mennyi id6
alatt teszi meg a masodik felet? (24,14s)

Egyenletesen lassulé auté sebessége 100 méteres tuton az eredeti érték negyedére
csokken. Mekkora utat tesz meg még a megalldsig, ha tovabbra is ugyandgy lassul?
(6,67m)


http://www.schulphysik.de/java/physlet/applets/hirsch.html

Szabadesés, hajitasok

Alapfeladatok:

27. Egy baleset-megeldzési weboldalon a kovetkezdket olvashatjuk: ,,Egy 50 km/h-nal
bekovetkezd {itkozés esetén egy atlagos feln6tt tomege kozel 1,5 tonna, a szélvéddnek
csap6dds olyan, mint ha leugrottunk volna a harmadik emeletrdl”. Ellendrizziik fizikai
szempontb6l az 4llitds valésdg tartalmdt a magassdgra vonatkozéan! (Utmutatd:
szamitsuk ki mekkora sebességgel érkezik a talajra a harmadik emeletrdl kiejtett test!)

28. Egy targyat fiiggdlegesen lefelé dobunk 15m/s sebességgel 25m magasbol. Mekkora
sebességgel csapddik a foldnek, mennyi id6 alatt érkezik a foldre, mennyi id6 alatt
teszi meg az utols6 10 métert? (26,9 m/s; 1,19m/s; 0,4s)

29. Egy kovet fiiggolegesen felfelé dobunk 15 m/s sebességgel. Milyen magasra jutott,
mennyi ideig emelkedett, mennyi id0 alatt tette meg az utolsé 5 métert felfelé?

Abrézoljitok a ké sebességét az id§ fiiggvényében. (11,25m, 1,5s, 1s)
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30. Kutba kovet dobunk 54 km/h kezddsebességgel. Milyen mély a kit, ha a
vizcsobbandst 1,5s mulva halljuk. Mekkora a kd sebessége vizbe esés elott 0,5s-el? A
hang terjedési idejét elhanyagoljuk. (33,75m, 25m/s).



31. Egy kovet 10 m/s sebességgel fiiggdlegesen felfelé hajitunk. Milyen magasra ér a ko
és mennyi ideig van a k6 a levegdben. Mekkora sebességgel csapddik a k6 a foldnek?
Készitsiik el a k0 magassag —id6 grafikonjat! (Sm, 2s, 10m/s).
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32. Kutba kovet dobunk 54 km/h kezddsebességgel. Milyen mély a kut, ha a
vizcsobbandst 1,5s mulva halljuk. Mekkora a kd sebessége vizbe esés elott 0,5s-el? A
hang terjedési idejét elhanyagoljuk. (33,75m, 25m/s).

) v(m/s)
33. Az dabra egy érdekes mozgéssorozat sebesség-idd 4
grafikonjat dbrdazolja. Taldljatok ki egy torténetet, mely 2
megfelel az dbranak. A tOrténetet tdmasszitok ald rovid
szamitasokkal is. 10 R
0 1 3 t(s)
-20

Nehezebb feladatok

34. 80 m magasbdl szabadon esik egy kisméretli test. A test elejtésétdl szamitott 2
masodperc mulva a talajrél fiiggdlegesen folfelé inditunk egy maésik,
hasonldan kisméretii testet 40 m/s kezddsebességgel. A masodik test
palydja az elso test palydjédhoz kozel esik.

a. Mennyi id6 alatt és mekkora sebességgel éri el a talajt az elsd
test? (4s, 40 m/s)

b. Milyen magasra emelkedik a méasodik test? (80m)

c. Az elsd test inditdsatol szamitva mikor haladnak el a testek
egymas mellett? (elso test inditdsa utan 3s)

d. *Abrazolja kozos koordinata-rendszerben a két test elmozdulds-
id6 grafikonjat az elsé test ejtésétdl kezdve addig, amig a mdasodik test eléri a
maximalis magassagat!
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38.

39.
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*Egy test szabadon esik 20 m magasbdl. Ugyanabban a pillanatban felfelé 16knek egy
masodik testet a foldrél. Mekkora sebességgel 16kt€k meg a masodik testet, ha 8m
magasban taldlkoztak? (14m/s)

**Hatdrozzuk meg azt a h magassagot, ahonnan egy test szabadon esik és a mozgés T
idejét, ha tudjuk, hogy az esés utolsé masodpercében a teljes magassdg 0,19-ed részét
teszi meg. (T=10s, h=490m )

*Valamely bolygdén két test H=225m magasrdl esik egymads utdn. A mdésodik test
abban a pillanatban kezd esni, amikor az els6 h=16m utat megtett. Hatdrozzuk meg a
két test kozotti tdvolsadgot abban a pillanatban, amikor az elsé test a bolygé feliiletére
ér. (104m )

**Két testet ugyanazzal a vp=20m/s kezddsebességgel hajitunk fiiggdlegesen felfelé
to= 2s 1dokiilonbséggel egyiket a mdsik utdn. Mennyi id6 mulva lesznek egyforma
magassagban? (3s)

**Két testet fiiggdlegesen felfelé hajitunk ugyanazzal a vo=4,9 m/s kezddsebességgel
tp idokozzel egyiket a masik utdn. Hatdrozzuk meg ezt az idékozt gy, hogy a két test
az altaluk elért maximadlis magassag 0,36-od részénél taldlkozzon. (g = 9,8 m/s?)
(0,8s)

A példamegoldasokndl minden esetben a kovetkez6 alapdsszefiiggésekbdl kell kiindulni!

e egyenletes mozgas : s =v -t

e egyenletesen valtozo mozgas:

VO“FV Vz—Vg

cirlag't: 2 r= 2'61
Av

V:V0+a't; a=—

t

a
s=v, -t+5-t =V

e szabadesés, fligglleges hajitasndl: a= +g. g = lOﬂz.
s



